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Komparativ elénydk szerinti szakosodas
Leontief paradoxon
David Ricardo

Komparativ elénydk elmélete / 2 orszag, 1 tényezd

Ha az egyik orszagban koncentralodik \re\aliv elény / hatrany szerinti szakosodas
minden elény, nincs kereskedelem?

Adam Smith

Kereskedelmi elméletek

Tényezdellatottsag (munka)

Abszolut elonyok elmélete

2 orszag, 1 tényezé




Kiilkereskedelmi elméletek
A kiilkereskedelmi arra probalnak vélaszt adni, hogy miért is kereskednek egymassal az

orszagok, és az miért lehet elonyds egy-egy orszag szdmara. Szamos elméleti iskola 1étezik, e

tananyagban a legegyszeriibbeket és az alapelméleteket vessziik at.

Abszolut elonyok elmélete
Az abszolit elonyok elmélete Adam Smith (1723-1790) nevéhez fiizodik. Smith szerint a

kiilkereskedelem elényds az orszagoknak, igy mindenképpen részt kell venniiik a nemzetkozi
kereskedelemben. A nemzetkdzi kereskedelem okaként pedig a termelési feltételek
orszagonkénti eltérését hozza fel. Modelljében két orszag (legyen A és B) valamint két termék
(x ésy) szerepel, és az egyetlen termelési tényezé a munka. A modell végkovetkeztetései szerint
ha ‘A’ orszag x arut alacsonyabb munkaraforditassal allitia el6 (azaz nagyobb
termelékenységgel), mint B orszag, akkor A orszagnak x terméket kell exportalnia, B orszagnak
pedig X terméket importalnia. S6t, a felszabaduld munkamennyiséget az exportra keriilo termék
termelésére lehet forditani, igy még tobb koltségmegtakaritast ér el. Osszességében egy adott

termék vonatkozasaban a nagyobb termelékenység abszolut elonyt jelent.

Komparativ el6nyok elmélete
Viszont az abszolut eldnyok modellje nem ad valaszt arra, hogy mi torténik abban a helyzetben,

ha mind az X, mind az y termék esetében az A’ orszagnal van abszolut elony (azaz ha *A’
orszag mindkét terméket termelékenyebben tudja termelni). Erre adhat vélaszt a komparativ
elényok elmélete. Az elmélet David Ricardo (1772-1823) nevéhez fiiz6dik, és a modell
alapfeltevései ugyanazok: két orszag, két termék, egy termelési tényez6 (munka). Az elmélet
lényegi pontja, hogy minden orszdgnak elényds olyan termék eldallitdsdra és exportjara
szakosodni, amelyek koltségeiben mads orszagokhoz képest nagyobb az elénye (vagy kisebb a
hatranya). Azaz az abszolut helyett komparativ eldnyokrdl lehet beszélni. Importalni tehat azt
a terméket kell, amelynek hazai eldallitdsa dragabb, mint az ellenében exportalt arué. A
modellre egy nagyon egyszerii példat hoz (1. tablazat). A tablazatbol latszodik, hogy Portugélia
mind a bor, mind a posztd esetében abszolut elénnyel rendelkezik: kevesebb munka kell
egységnyi bor €s egységnyi posztd eldallitdsahoz, mint Anglidban. Viszont ha megvizsgaljuk
az elonyok mértékét a két termék vonatkozasaban, akkor kitlinik, hogy Portugdlia eldnye
nagyobb a bor termelésében, mint a posztoéban. Ebbdl kifolydlag Portugalianak bort kell
termelnie (itt a legnagyobb az elénye), és a bort Anglianak eladva tobb posztdt vehet Angliébgl,



mintha azt maga allitotta volna el6. Anglianak pedig a poszto termelésére kell szakosodnia, és
bort kell importalnia az igy megtakaritott pénzbdl. Osszességében tehat: a posztd esetében

Portugalia komparativ hatrannyal bir, mig a bor esetében AngliAnak van komparativ

hatranya.
1. tablazat Ricardo modellje a komparativ eldnyokre
Orszdg Egyslégny"i bqr Egységnyi .I.)os,zt() Termerlési ktg.
termelési koltsége termelési koltsége aranya
Portugalia 80 90 80/90= 0,88
Anglia 120 100 120/100=1,2

A Hecksher-Ohlin modell
A Hecksher-Ohlin (HO-) modell a fenti modelleknél mar tobb, hiszen két termék-két orszag

modelljében a fenti elméletektdl eltérden mar nem egy, hanem két termelési tényezével (munka
¢s toke) dolgozik. Tovabbi alapfeltevés, hogy az egyik orszag tokével jol ellatott, azaz tékében
gazdag (igy relative alacsony a toke ara), a masik orszag pedig munkaval jol ellatott, azaz
munkaban gazdag (igy relative alacsony a munkaer6 ara). Ugyanakkor a modellben feltessziik
azt, hogy csak az aruk mozognak az orszagok kozott, a termelési tényezOk viszont nem.
Tovabba a szallitasi koltségek elhanyagolhatok. A modell végkovetkeztetése, hogy a tékével
jol ellatott orszag a tékeintenziv termék exportjara szakosodik, hiszen itt van komparativ elénye
(vo. alacsony a tdke relativ ara), mig a munkaerdvel jol ellatott orszdg munkaintenziv
termékekre szakosodik majd az itt 1évé komparativ elénye miatt. Osszességében tehat ez

esetben is a komparativ eldnyok szerinti szakosodasrol beszélhetiink!

A modellt Leontief kozgazdasz tesztelte az Egyesiilt Allamok adataira vonatkozodan az 1960-as
években. Eredményei szerint az USA exportja munkaintenziv termékekbdl all, importja pedig
tokeintenzivbdl all, ami ellentmond a HO-modell feltevéseinek. De miért is? Az USA ugyanis
tokében gazdag orszagnak tekinthetd, tehat inkabb tokeintenziv terméket kellene exportélni.

Ezen ellentmondast szoktuk Leontief paradoxonként is emlegetni.

Vernon termékéletciklus modellje
Vernon a termék életciklusa alapjan hatdrozza meg a kereskedelmi lehetéségeket az orszagok

kozott (1. abra). Az abra fliggdleges tengelyén a nettd export helyezkedik el, ami az export és
4



az import kiilonbsége (azaz ha negativ tartomanyban vagyunk, akkor az import meghaladja az
export nagysagat). A vizszintes tengelyen az id6 talalhatd. Harom szakaszt kiilonboztethetiink
meg. Az 1j termék szakaszaban a szellemi tokével jol ellatott orszag kifejleszt egy 1j terméket,
¢s a termelés és fogyasztas a feltalalo orszagban marad, majd lassacskan mas fejlett orszagok

is megjelennek a fogyasztoi piacon.

1. abra Vernon termékéletciklus modellje
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A masodik szakaszban, az érett termék szakaszaban mar megjelennek a tomegtermelés
lehetdségeli, és egyre jelentdsebb a kiilfoldi kereslet is, és a fejlettek mellett megjelennek fejlédd
orszagok is keresleti tényezOként. Egyes fejlett orszdgok pedig maguk is elkezdik gyartani a
terméket, és Ok maguk is exportérokké valnak. Ekozben a feltalalé orszag exportja

folyamatosan esik.

A harmadik szakasz a standardizalt termék szakasza. Ekkor a gyartas mar a fejlddd orszdgokba
helyezddik at, és 6k exportaljak a fejlett orszagokba ezt a terméket. Ez az dbran is megjelenik,
hiszen a fejlod6 orszagok nettd exportja pozitiv lesz (azaz az export meghaladja az import

nagysagat), mikozben a fejlett és a feltalald orszag nettd exportja negativ lett.
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